
 
 
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 10.04.2026
Hauptausschuss
 
Niederschrift
 
über die 22. Sitzung des Hauptausschusses am Donnerstag, 09.04.2026
 
Sitzungsort:
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Haus C, "Großer Seminarraum"
(Zugang Stargarder Straße, Eingang Regionalbibliothek)

 
Beginn: 17:00 Uhr Ende: 17:45 Uhr
 
Anwesend:

Vorsitzende/Vorsitzender
Oberbürgermeister Nico Klose  

Gremiumsmitglied
Ratsfrau Dr. Sabine Balschat BSW/BfN
Ratsherr Björn Bromberger CDUplus
Ratsherr Steffen Bülow CDUplus
Ratsfrau Vanessa Freund SPD-Grüne
Ratsherr Bernd Herrmann Projekt NB
Ratsherr Dr. Rainer Kirchhefer SPD-Grüne
Ratsherr Jan Kuhnert BSW/BfN
Ratsherr Robert Schnell AfD
Ratsherr Heiko Schröder CDUplus
Ratsherr Michael Stieber SPD-Grüne

stellv. Gremiumsmitglied
Ratsherr Jörg Kracht
à Vertretung für Ratsherrn Peter Fink

AfD

Ratsherr Maik Ohlenforst AfD
à Vertretung für Ratsfrau Sigrid Strelow
 
Herr Modemann Beigeordneter, 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters
Frau Piotrowski 2. Stellvertreterin des Oberbürgermeisters / Leiterin Innere Verwaltung
Herr Schwabe Betriebsleiter Eigenbetrieb Immobilienmanagement
Herr Koopmann Justitiar Recht, Vergaben und Beteiligungen
Herr Renner Leiter Stadtplanung, Wirtschaft und Bauordnung
Herr Maßmann amt. Leiter Fachbereich Schule, Kultur, Sport
Herr Grömke Referent des Oberbürgermeisters
Herr Bachmann Beauftragter Beteiligungsmanagement
Frau Kutzik Leiterin Rechnungsprüfungsamt
Frau Kapler Leiterin Büro der Stadtvertretung
Frau Kunze Abteilungsleiterin Ordnung, Verkehr und Gewerbe
Herr Behm Abteilungsleiter Brandschutz und Rettungsdienst
Herr Ramp Abteilungsleiter Schule, Sport und Generationen
Frau Hänsch Büro der Stadtvertretung
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Öffentlicher Teil
TOP  1 Eröffnung und Begrüßung
 
Oberbürgermeister Klose eröffnet die Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt die 
Anwesenden.
 
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit
 
Oberbürgermeister Klose stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest (Postausgang: 
01.04.2026). Es sind 13 von 13 Ausschussmitgliedern anwesend, die Beschlussfähigkeit ist 
gegeben.
 
TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der 21. Sitzung des Hauptausschusses am

05.03.2026
 
Die Niederschrift wird bei einer Stimmenthaltung einstimmig bestätigt.
 
TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich)
 
Oberbürgermeister Klose informiert, dass auf Grund eines redaktionellen Fehlers die 
Änderung der Satzung des Kinder- und Jugendbeirats der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 
erforderlich sei. Im Rahmen der Erstellung der Satzung seien die Paragrafen nicht lückenlos 
durchnummeriert worden, sodass § 11 fehlt. Daher sei § 12 in § 11 zu ändern. Inhaltliche 
Änderungen gebe es nicht. Üblicherweise werde eine solche Vorlage lediglich in einem 
Hauptausschuss und in der Sitzung der Stadtvertretung behandelt. Demnach wäre die 
Behandlung im nächsten Gremienlauf (28.05.2026 im 2. Hauptausschuss und 18.06.2026 in 
der Sitzung der Stadtvertretung) denkbar. Nach Rücksprache mit dem Rechtsamt könne auf 
Grund der geringfügigen Änderung in diesem Fall auch von der Regel abgesehen und die 
Vorlage nur in der Sitzung der Stadtvertretung am 23.04.2026 behandelt werden. Dafür sei 
das Einvernehmen mit dem Hauptausschuss herzustellen. Das Benehmen wird hergestellt.
 
Ratsherr Kuhnert bittet um Herstellung des Benehmens zu einer gemeinsamen Sitzung des 
Betriebs- und des Finanzausschusses am 15.04.2026. Das Benehmen wird hergestellt.
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer bezieht sich auf recht kurzfristig angekündigte Baumfällarbeiten im 
Bruderbruch. Er fragt, ob für alle gefällten Bäume Gutachten vorliegen, die eine Fällung 
rechtfertigten und ob es im Nachgang nochmal eine kritische Würdigung gäbe.
Weiterhin möchte er wissen, ob es eventuell einen Zusammenhang mit Baumaßnahmen 
gibt, die erforderlich sind, um die Sicherheit des Radverkehrs und des Fußgängerverkehrs zu
gewährleisten, wenn diese Stecke demnächst wieder als Ausweichroute im Zuge der 
Brückenarbeiten in der Rostocker Straße genutzt wird.
 
Oberbürgermeister Klose sagt die schriftliche Beantwortung der Fragen zu.
 
Ratsherr Bromberger bezieht sich auf den Baustopp in der Ihlenfelder Straße 108/109 und 
hinterfragt die Absicherung der Baustelle. Zudem bittet er um Informationen zum 
Baufortschritt.
Seine zweite Frage bezieht sich auf den ersten Bauabschnitt der Heidenstraße, der bereits 
abgenommen worden sei. Ein kurzes Stück sei noch nicht fertiggestellt. Er bittet um 
Information, wann die Fertigstellung erfolgen soll.
 
Herr Renner sagt eine schriftliche Information zur Thematik Ihlenfelder Straße 108/109 zu 
und beantwortet die Frage zur Heidenstraße.
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Er bestätigt, dass der erste Bauabschnitt grundsätzlich fertiggestellt und auch abgenommen 
worden sei. In einem kleinen Abschnitt habe es jedoch Mängel gegeben, die noch behoben 
werden müssen. Die Mängelbehebung soll im Zuge des zweiten Bauabschnitts bis Ende 
2026 erfolgen.
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer spricht den Ausbau der Großen Wollweberstraße an. Dort sei eine 
Spur für Radfahrende durch Pflasterung abgegrenzt worden. Schwierig sei aber die 
Absenkung der Großen Wollweberstraße am Friedrich-Engels-Ring. Hier sollte über eine 
Erweiterung nachgedacht werden.
Oberbürgermeister Klose nimmt den Hinweis auf und sagt eine Prüfung zu.
 
TOP  5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
 
Oberbürgermeister Klose schlägt vor
 

 die Informationsvorlagen INF/VIII/0092, INF/VIII/0093, INF/VIII/0094, INF/VIII/0095, 
INF/VIII/0096, INF/VIII/0097 (TOP 8 bis TOP 13)

 
sowie
 

 die Annahme einer Sachzuwendung bzw. Geldzuwendungen für Bronzeplatten für 
den „Walk of Sport“ BV/VIII/0273 und BV/VIII/0274 (TOP 19 und TOP 20)

 
in verbundener Aussprache zu behandeln.
 
Es gibt keinen weiteren Änderungsbedarf.
 
Oberbürgermeister Klose lässt über die Tagesordnung abstimmen. Diese wird einstimmig 
bestätigt. 
 
TOP  6 Ergänzungsbeschluss Doppischer Haushaltsplan 2026

Band 1 Haushaltssatzung und Anlagen Ergebnishaushalt/Finanzhaushalt
Band 2 Stellenplan
Band 3/2 Wirtschaftliche Unternehmen, Wirtschaftsplan Eigenbetrieb 
Immobilienmanagement der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0288

 
Ratsherr Dr. Kirchhefer schlägt vor, die Abstimmung über die Ausbaggerung des Lieps-
Kanals zu verschieben, bis offene Fragen bezüglich Bedarf, Folgekosten und möglicher 
Ausgleichsmaßnahmen geklärt sind.
 
Ratsherr Schnell und Ratsherr Schröder sprechen sich dafür aus, Fachfragen in der 
gemeinsamen Sitzung des Finanz- und Betriebsausschusses am 15.04.2026 
auszudiskutieren.
 
Ratsherr Bromberger bezieht sich auf das Projekt „Unser NB“ unter Beschlusspunkt 3. Die 
zugesagte Vorstellung des Projektes durch die Verwaltung in der Ausschussberatung sei 
nicht erfolgt. Insofern sehe die CDUplus-Fraktion momentan keinen Grund, den 
Sperrvermerk aufzuheben. Insgesamt sei es schwierig, den Beschlusspunkt überhaupt zu 
belassen. In Falle, dass die Verwaltung dies nicht ändert, kündigt er einen Änderungsantrag 
ein, den Beschlusspunkt zu streichen.
 
Die Vorlage wird einstimmig in die gemeinsamen Sitzung von Finanzausschuss und 
Betriebsausschuss und die Stadtvertretung verwiesen.
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TOP  7 Durchführung der Wahl der Schiedsperson für die Schiedsstelle II der Vier-

Tore-Stadt Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0282

 
Die Vorlage wird einstimmig in die Stadtvertretung verwiesen.
 
Die Tagesordnungspunkte 8 bis 13 werden in verbundener Aussprache behandelt.
 
TOP  8 Bericht über die Prüfung des Jahresabschlusses des Städtebaulichen 

Sondervermögens "Oststadt-Grün" der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 
zum 31.12.2024
Vorlage: INF/VIII/0092

 
Die Vorlage wird in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  9 Bericht über die Prüfung des Jahresabschlusses des Städtebaulichen 

Sondervermögens "Altstadt" der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg zum 
31.12.2024
Vorlage: INF/VIII/0093

 
Die Vorlage wird in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  10 Bericht über die Prüfung des Jahresabschlusses des Städtebaulichen 

Sondervermögens "Datzeberg" der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg zum 
31.12.2024
Vorlage: INF/VIII/0094

 
Die Vorlage wird in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  11 Bericht über die Prüfung des Jahresabschlusses des Städtebaulichen 

Sondervermögens "Nordstadt – Ihlenfelder Vorstadt" der Vier-Tore-Stadt 
Neubrandenburg zum 31.12.2024
Vorlage: INF/VIII/0095

 
Die Vorlage wird in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  12 Bericht über die Prüfung des Jahresabschlusses des Städtebaulichen 

Sondervermögens "Nordstadt – Ihlenfelder Vorstadt – Die Soziale Stadt“ 
der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg zum 31.12.2024
Vorlage: INF/VIII/0096

 
Die Vorlage wird in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  13 Bericht über die Prüfung des Jahresabschlusses der Vier-Tore-Stadt 

Neubrandenburg zum 31.12.2024
Vorlage: INF/VIII/0097

 
Die Vorlage wird in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  14 Annahme einer Sachzuwendung vom Neubrandenburger Wanderfreunde e. 

V. - Sachzuwendung in Form von zwei neuen Sitzgruppen für den 
Wanderweg "Grüne Runde" der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0264

 
Die Vorlage wird einstimmig in die Stadtvertretung verwiesen.
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TOP  15 Annahme einer Geldzuwendung von Frau Caroline Wenndorff - 

Geldzuwendung für die Pflanzung von Bäumen auf der Wallanlage der Vier-
Tore-Stadt Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0267

 
Abstimmungsergebnis: Die Vorlage wird einstimmig beschlossen.
Beschlussnummer: HA 22/15/2026
 
TOP  16 Annahme einer Geldzuwendung vom Förderverein des Abendgymnasiums 

Neubrandenburg e. V. - Geldzuwendung für gemeinnützige Zwecke
Vorlage: BV/VIII/0268

 
Die Vorlage wird einstimmig in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  17 Annahme einer Sachzuwendung vom Förderverein Sportgymnasium e. V. - 

Sachzuwendung in Form einer Bronzeplatte für den Neubrandenburger 
Walk of Sport in der Stargarder Straße zur Ehrung des Sportlers Herrn Erik 
Rebstock
Vorlage: BV/VIII/0269

 
Die Vorlage wird einstimmig in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  18 Annahme einer Geldzuwendung von der Dr. Netik & Partner GmbH - 

Geldzuwendung für eine Bronzeplatte für den Neubrandenburger "Walk of 
Sport" in der Stargarder Straße zur Ehrung der Sportlerin Frau Lena 
Meißner
Vorlage: BV/VIII/0266

 
Die Vorlage wird einstimmig in die Stadtvertretung verwiesen.
 
Die Tagesordnungspunkte 19 und 20 werden in verbundener Aussprache behandelt.
 
TOP  19 Annahme einer Geldzuwendung von Herrn Frank Benischke - 

Geldzuwendung für die Anschaffung und Verlegung einer Bronzeplatte für 
den Neubrandenburger "Walk of Sport" in der Stargarder Straße zur Ehrung
der Sportlerin Frau Franka Dietzsch
Vorlage: BV/VIII/0273

 
Die Vorlage wird einstimmig in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  20 Annahme einer Geldzuwendung von Herrn Philipp Amthor MdB - 

Geldzuwendung für die Anschaffung und Verlegung einer Bronzeplatte für 
den Neubrandenburger "Walk of Sport" in der Stargarder Straße zur Ehrung
der Sportlerin Frau Franka Dietzsch
Vorlage: BV/VIII/0274

 
Die Vorlage wird einstimmig in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  21 Bebauungsplan Nr. 38 "Ortsteil Fritscheshof", 1. Änderung

hier: Änderung des Aufstellungsbeschlusses
Vorlage: BV/VIII/0271

 
Die Vorlage wird einstimmig in die Stadtvertretung verwiesen.
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TOP  22 Satzung des Beirates für Menschen mit Behinderungen in der Vier-Tore-

Stadt Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0272

 
Ratsherr Bromberger bittet darum, eine Regelung zur Mitgliederanzahl aufzunehmen, ggf. 
eine Person pro Organisation, damit eine Maximalpersonenzahl festgelegt werden kann. Die 
CDUplus-Fraktion schlägt außerdem die Anbindung an den Kultur- und Sozialausschuss vor,
zumal dort auch die Wohlfahrtspflege angesiedelt ist.
 
Herr Renner führt aus, dass die Beiratsmitglieder dem § 3 zu entnehmen sind, sagt aber 
eine quantitative Untersetzung zu. Die vorgeschlagene Anbindung an den 
Stadtentwicklungs- und Wirtschaftsausschuss resultiere daraus, dass Schwerpunkte der 
Themenstellungen der Behindertenverbände in der Vergangenheit hauptsächlich bei 
baulichen und entwicklungspolitischen Maßnahmen lagen. Letztlich sei dies aber eine 
politische Entscheidung.
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer regt eine Diskussion darüber an, auch Institutionen wie den 
Integrationsfachdienst oder die Selbsthilfe-Kontaktstelle als Mitglieder aufzunehmen.
 
Die Vorlage wird einstimmig zur 1. Lesung in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  23 Sperrvermerk für Investitionsauszahlungen "Wärmeinseln/Leuchttürme" 

sowie Aufhebung des Sperrvermerks
Vorlage: BV/VIII/0284

 
Ratsherr Kuhnert kündigt bis 14.04.2026 ein Änderungsblatt an.
 
Die Vorlage wird einstimmig in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  24 Ergänzung der Richtlinien für die Gewährung von Zuwendungen für 

personelle und sächliche Aufwendungen der Fraktionen der 
Stadtvertretung Neubrandenburg aus Haushaltsmitteln der Stadt 
Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0285

 
Ratsherr Schnell findet die Sachlage problematisch hinsichtlich der Abrechnung von 
Personalkosten, in die ja auch Sozialbeiträge und Lohnsteuern inkludiert sind. Er bittet um 
Ausführungen durch das Rechtsamt bis zur Sitzung der Stadtvertretung.
 
Oberbürgermeister Klose sagt eine schriftliche Stellungnahme zu.
 
Ratsherr Herrmann führt aus, dass vor Erstellung der Vorlage Absprachen mit Frau 
Rathsack geführt wurden. In anderen Kommunen in Deutschland werde schon so gearbeitet.
Da die Fraktionsrichtlinie das aber nicht hergebe, wird die Vorlage eingebracht. Bedingung 
für einen solchen Beschluss müsse jedoch Rechtssicherheit sein.
 
Die Vorlage wird einstimmig in die Stadtvertretung verwiesen.
 
Oberbürgermeister Klose stellt die Nichtöffentlichkeit her.
 
 
gez. gez.
Nico Klose Heike Witt
Ausschussvorsitzender Protokollantin
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Es folgt ein nichtöffentlicher Teil




